
	
	

	
	


                    

绍兴市卫生健康委员会关于印发绍兴市脑卒中综合防治工作方案（2019-2020）的通知 
各区、县（市）卫生健康局，市级各医疗卫生健康单位：

为推进健康绍兴建设，落实《绍兴市防治慢性病中长期规划（2018-2025年）》（绍政办发【2018】54号）精神，进一步推进脑卒中防治工作深入开展，根据《浙江省卫生和计划生育委员会办公室关于印发浙江省脑卒中综合防治工作方案（2018-2020）》和工作实际，制订《绍兴市脑卒中综合防治工作方案（2019-2020）》，现予印发，请结合实际，认真贯彻执行。
                             绍兴市卫生健康委员会 
                            2019年4月24日 
绍兴市脑卒中综合防治工作方案

（2019-2020年）

为推进健康绍兴建设，落实《绍兴市防治慢性病中长期规划（2018-2025年）》（绍政办发〔2018〕54号）精神，根据《浙江省脑卒中综合防治工作方案（2018-2020）》和我市深化医疗体制改革和县域医共体建设要求，进一步推进我市脑卒中防治工作深入开展，制定本方案。
一、工作目标
加强脑卒中防治体系建设，实施脑卒中综合防治策略和措施，积极开展脑卒中高危人群筛查和干预，推动疾病治疗向健康管理转变。到2020年，实现脑卒中发病率增长速度降低到5%以下，心脑血管病死亡率降至208.56/10万，降低过早死亡率。
二、工作内容
（一）完善脑卒中防控体系。绍兴市卫健委成立绍兴市脑卒中联盟（联盟成员单位见附件1），由绍兴市人民医院负责联盟日常工作，帮助各区、县（市）联盟单位开展脑卒中防治工作提供技术指导和中心标准化建设。到2020年，各区、县（市）要建立符合要求的卒中中心。
（二）健全脑卒中防治服务模式。以提升县域脑卒中防治水平为着力点，强化脑卒中防治实行规范报告、双向转诊、上下联动、防治结合、中西医并重的脑卒中分级诊疗工作。针对脑卒中预防、治疗、管理、康复等环节、健全区域内一体化防治服务模式。
强化脑卒中高危人群管理。各区、县（市）成立一家综合性医院为脑卒中筛查定点医院（具体定点单位见附件2），根据本地实际开展脑卒中筛查工作。通过控制脑卒中的危险因素降低脑卒中发病率，对超重肥胖、血压血糖增高、血脂异常、房颤、脑血管狭窄等高危人群，各基层医疗单位利用电子健康档案系统进行动态管理，开展脑卒中风险评估、跟踪随访、干预指导等防治工作，高危人群管理人数达到本区域18岁以上常住人口的1%以上。培育社区健康指导员和志愿者，指导高血压等慢性病患者开展自我管理。到2020年，全市18岁以上居民高血压患者规范管理率达75%，控制率达到60%。
加强脑卒中患者报告管理。各医疗机构发现脑卒中患者必须在《浙江省慢性病监测信息管理系统》进行报告，各区、县（市）疾病预防控制中心在7天内完成网上审核确认。各基层医疗单位在1个月内对区、县（市）疾病预防控制中心审核通过本辖区的脑卒中报告卡进行初访，核实信息，每年一次对存活的病例进行随访。各区、县（市）要及时掌握本辖区内脑卒中患者的发病情况，每年对本辖区内的脑卒中病情进行统计分析，掌握发病趋势。
优化脑卒中诊疗流程。建立健全脑卒中患者院前院内一体化救治流程，充分利用绍兴市溶栓急救地图平台，推广急性期静脉溶栓治疗技术的临床应用，规范双向转诊制度，加强脑卒中患者院后随访管理，降低患者死亡率和残疾率。强化脑卒中防治的质量控制，把脑卒中防治信息化建设纳入区域健康信息平台，推进院前急救、院内规范诊疗规范化、标准化建设，进一步提升脑卒中防治服务水平和能力。
开展脑卒中康复工作。实施脑卒中康复早期介入、分阶段康复的全程管理，对慢性康复期的脑卒中患者，及时转入基层医疗卫生机构接受规范化康复治疗，必要时纳入社区患者管理，降低脑卒中致残率和相关医疗负担。加强康复技术的规范化培训，加大县域医共体内康复资源的统筹配置，满足脑卒中患者的康复需求。
（三）提高脑卒中防治素养。引导全社会树立“每个人是自己健康第一责任人”的理念，推动建立自我为主、人际互动、社会支持、政府指导的健康管理模式，倡导公众树立正确健康观，促进公众养成健康的行为和生活方式。开展脑卒中防治宣传教育，普及脑卒中危险因素、预警症状、早期征象及溶栓治疗等脑卒中防治知识和技能，提高公众对脑卒中的防治意识和能力。通过全民健康生活方式行动、慢性病综合防控示范区建设等工作开展，建立良好生活环境和健康氛围，引导公众经常参加各类群众性体育活动和全民健身运动，发挥运动在预防脑卒中的重要作用。到2020年，全市18岁以上居民高血压知晓率达到60%。
（四）推动中医药在脑卒中防治中的应用。加强中西医结合，发挥中医治未病优势，开展脑卒中中医药防治研究。开展脑卒中中医药健康管理服务，以基层医疗卫生机构中医综合服务区（国医堂、中医馆）为重点，深化中医药基本公共卫生服务提供，向脑卒中患者、高危人群提供中医医疗保健服务和中医特色康复服务。有条件的中医医院开展脑卒中等专业联合诊疗，综合多专业资源和中药、中医技术等方法，提高中医防治脑卒中临床疗效。
三、保障措施
（一）完善政策保障。各区、县（市）要高度重视脑卒中防治工作，通过全面深化医药卫生体制改革。以县域医共体建设为契机，以降低脑卒中发病率、死亡率、致残率为目标，统筹各方资源，制定完善脑卒中防治政策与措施，加强脑卒中防治技术研究和专业人才培养，为脑卒中综合防治工作提供政策保障。
（二）强化分工合作。各区、县（市）卫生行政部门要统筹辖区内脑卒中综合防治工作，实现医防深度融合。各级卒中中心要做好“世界卒中日”宣传活动，提高居民脑卒中防治知识水平，并做好培训和指导工作，县级以上医疗单位要提高脑卒中诊疗水平，基层卫生医疗机构要做好脑卒中患者康复治疗等工作，不断提高脑卒中防治管理和服务水平。
（三）推进方案实施。到2019年底，初步建成市、县两级脑卒中防治体系，完成脑卒中综合防治工作方案制定，按国家要求开展脑卒中高危人群筛查和干预项目受益人群。2020年前形成适宜本区域的脑卒中综合防治工作机制。
（四）加强方案督导。市卫生健康委将组织市脑卒中质量控制中心定期开展督查和效果评价，并进行通报。各区、县（市）卫生健康局协助市每年组织开展方案实施进度督查和效果评价，将方案实施情况定期上报市卫生健康委，确保实施方案按时高标准完成。

附件：1.绍兴市脑卒中联盟成员单位

2.绍兴市脑卒中筛查定点单位
附件1
绍兴市脑卒中联盟成员单位

绍兴市人民医院
绍兴文理学院附属医院（绍兴市立医院）
绍兴市中医院
越城区人民医院
绍兴市中心医院
绍兴第二医院
柯桥区中医院
上虞区人民医院
上虞区中医院
诸暨市人民医院
诸暨市中医院
嵊州市人民医院
嵊州市中医院
新昌县人民医院
新昌县中医院
附件2

绍兴市脑卒中筛查定点单位

绍兴市人民医院
越城区人民医院
绍兴市中心医院
上虞区人民医院
诸暨市人民医院
嵊州市人民医院
新昌县人民医院
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