	
	

	
	


绍卫发〔2021〕19号

绍兴市卫生健康委员会 绍兴市教育局 绍兴市妇联关于进一步加强医疗卫生机构等3类

无烟场所建设工作的通知 

各区、县（市）卫生健康局、教育（体）局、妇联，市卫生健康行政执法队：

为贯彻落实《国家卫生健康委员会 国家中医药管理局关于进一步加强无烟医疗卫生机构建设工作的通知》《国家卫生健康委等3部门关于倡导无烟家庭建设的通知》《国家卫生健康委员会 教育部关于进一步加强无烟学校建设工作的通知》《浙江省卫生健康委 浙江省教育厅 浙江省妇联关于进一步加强医疗卫生机构等3类无烟场所建设工作的通知》，结合我市无烟环境建设工作情况，现就进一步推进医疗卫生机构等重点场所无烟环境建设工作通知如下：

一、加强组织领导，提高思想认识
各级卫生健康、教育、妇联等部门要充分认识建设无烟医疗卫生机构、无烟学校和无烟家庭，对营造健康文明环境，引领公众养成健康文明的生活方式，维护人民群众健康具有重要意义。切实加强组织领导，结合卫生城镇、文明城市创建及健康城镇、慢性病综合防控示范区建设等工作，科学谋划，整合资源，统筹推进，结合实际制定实施方案，推进无烟环境建设全面开展。

二、强化控烟措施，确保建设成效

各级卫生健康行政部门要协同相关部门按建设要求共同推进医疗卫生机构、学校、家庭的无烟环境建设，认真做好专业指导工作，教育、妇联等部门要积极与卫生健康行政部门沟通协调，分别将无烟学校、无烟家庭建设纳入年度工作内容，制定计划，明确目标。确保在2022年底前实现各级各类医疗卫生机构、学校全面建成无烟医疗卫生机构和无烟学校，全面倡导、深入推动无烟家庭建设。

（一）建设无烟医疗卫生机构。各区、县（市）医疗卫生机构要按照无烟医疗卫生机构建设指南要求，完善工作机制，明确职责分工，保障经费投入，将无烟医疗卫生机构建设纳入年度工作计划和日常工作，推动控烟工作经常化、制度化。把无烟环境建设纳入本单位相关绩效考核，充分调动广大干部职工建设无烟环境的积极性和主动性。要有针对医院员工吸烟的惩戒制度，杜绝工作人员吸烟现象。每年针对性地开展劝阻技巧、戒烟服务等业务培训。要建立健全首诊询问吸烟史制度，基层医疗卫生机构要提供戒烟咨询服务，二级及以上医院应当提供简短戒烟干预服务，鼓励将戒烟服务融入慢病管理。在继续加强前期戒烟门诊建设的基础上，2021年在绍兴市第七人民医院、诸暨市中医医院各新建1家戒烟门诊。戒烟门诊每年就诊人数要求市级戒烟门诊不少于100例，县级不少于50例。要充分发挥中医药特色优势，运用中医药技术方法，推广戒烟干预服务和烟草依赖疾病诊治。市、各区、县（市）卫生健康委（局）每年将定期对各医疗卫生机构的控烟工作进行明查或暗访，市及各区、县（市）卫生健康行政执法队要加强对医疗卫生机构控烟工作的监督执法力度，检查结果将纳入年底考核，控烟情况特别恶劣或在省及国家控烟工作第三方暗访中扣分严重的单位，将对医院第一把手进行约谈，并加大对医疗卫生机构的党纪政纪处分。
（二）建设无烟学校。各级教育部门要对本区域内无烟学校建设工作进行部署和安排，要将无烟学校建设作为考评学校卫生健康工作的重要指标。各区、县（市）卫生健康部门要为无烟学校建设提供健康科普知识和技能宣传教育等专业技术支持，帮助引导教职工和学生吸烟者主动戒烟，并提供相应戒烟服务。各区、县（市）学校要按照无烟学校建设指南，强化控烟措施，加强各项保障，将履行控烟职责纳入教职工考核和评价体系，将学生吸烟行为作为学生日常行为规范管理的重要内容，确保无烟学校建设工作做实做细。
（三）建设无烟家庭。各级妇联要做好无烟家庭建设工作的组织发动，把无烟家庭建设纳入家庭文明建设内容；要充分发挥妇女在家庭中的监督引导作用，组织动员妇女群众带动创设无烟家庭环境，推动无烟理念融入家庭教育。倡导家庭成员相互关爱，养成健康行为习惯。各区、县（市）卫生健康部门要为无烟家庭建设提供健康科普知识和技能宣传教育等专业技术支持，配合各级妇联开展无烟家庭的监督、倡导工作。

三、加强宣传教育，营造无烟氛围

各区、县（市）要结合“世界无烟日”、儿童节、教师节、“三八”妇女节等活动及重要时间节点，充分利用电视、广播、报纸等传统媒体和微博、微信、短视频平台等新媒体，科学普及烟草危害知识，大力传播吸烟、二手烟、电子烟的严重危害，促进养成健康无烟生活方式。大力倡导“无烟环境从我做起，从小事做起”“不吸烟、拒绝二手烟”的控烟理念，不断提升公众对烟草危害的认识和控烟意识，营造全民参与控烟、人人享有健康的无烟氛围。

四、健全工作机制，巩固建设成效

各区、县（市）要加强专业指导管理，建立健全考核评估机制，定期对本区域内的医疗卫生机构、学校等重点场所无烟环境建设情况开展明查暗访，适时委托第三方进行评估，并及时通报评估结果，对存在的问题和不足及时整改，不断补齐工作短板，持续强化无烟环境建设。同时各区、县（市）要及时总结在无烟医疗卫生机构、学校、家庭建设中取得的典型经验，以县为单位，每类场所各推荐一个优秀案例，力争在全市、全省推广。

附件：1.无烟医疗卫生机构建设指南

2.无烟学校建设指南

3.无烟家庭建设基本要求

绍兴市卫生健康委员会    绍兴市教育局   绍兴市妇女联合会

                                           2021年4月27日                  

附件1

无烟医疗卫生机构建设指南

一、医疗卫生机构范围 

本通知所称医疗卫生机构，包括公共卫生机构、各级各类医院、基层医疗卫生机构、其他医疗卫生机构。 

二、无烟医疗卫生机构基本要求 

（一）制订无烟医疗卫生机构建设管理制度。 

（二）室内区域全面禁止吸烟，若有室外吸烟区应当规范设置。 

（三）机构范围内禁止销售烟草制品，无烟草广告。 

（四）无烟草赞助。 

三、无烟医疗卫生机构建设流程 

（一）成立领导小组，制订工作制度，明确责任分工。 

（二）制订无烟医疗卫生机构建设管理规定。 

（三）广泛张贴或摆放禁烟标识，规范设置室外吸烟区。 

（四）启动无烟医疗卫生机构建设并通报全体干部职工。

（五）开展控烟宣传教育，定期监督检查，维护无烟环境。 

（六）开展自我评估，巩固提升建设成效。 

附： 1.无烟××领导小组及办公室工作制度模板 

2.无烟××管理规定模板 

         3.禁烟标识张贴及室外吸烟区设置有关要求

附1

无烟××领导小组及办公室工作制度

（模  板）

为全面推进无烟××（医疗卫生机构名称，下同）建设，切实维护职工身体健康，特成立无烟××领导小组（以下简称 领导小组）。领导小组组长由×××同志（本机构控烟工作分管领导）担任，成员包括×××、×××、×××（本机构各职能科室负责同志）。领导小组下设办公室，主任由×××同志（本机构控烟工作部门负责人）担任。具体工作制度如下：

一、主要职责 

领导小组统筹协调解决无烟××建设工作中的重大问题，审定有关规定并推动实施，组织无烟××建设自评验收等。领导小组办公室承担领导小组日常工作。 

二、主要任务分工 

（一）开展控烟监督巡查。负责部门：××。 

（二）开展控烟宣传相关工作。负责部门：××。 

（三）开展劝阻吸烟、戒烟等技能培训。负责部门：××。 

（四）开展无烟××建设考核奖励和批评教育。负责部门： ××。 

（五）开展无烟××建设效果自评工作。负责部门：××。

三、工作规则 

领导小组原则上在每年年初召开会议，听取领导小组办公室工作进展情况汇报，部署下一步工作。因工作需要可临时召开领导小组会议。在无烟医疗卫生机构建设期间，领导小组办公室应当每个季度召开1次会议，研究部署相关工作。可根据需要，临时召开相关会议。

附2
无烟××管理规定

（模  板）

一、××（机构名称，下同）室内全面无烟，即无人吸烟、无烟味、无烟头。室内不得摆放任何烟缸烟具。 

二、××所有职工应当树立从我做起的意识，争当控烟表率，自觉做到不在禁烟区域吸烟、不敬烟。 

三、在××设立室外吸烟区，吸烟者只能在室外吸烟区范围内吸烟。 

四、在建筑物入口处、访客登记处、等候厅、门诊厅、住院部、诊室、病房、会议室、走廊、卫生间、茶水间、食堂、 楼梯、电梯、停车场等重点区域张贴醒目的禁烟标识。 

五、机构范围内禁止销售烟草制品以及发布各种形式的烟草广告。 

六、各部门各科室不得接受烟草赞助。 

七、鼓励和帮助吸烟职工戒烟，对主动戒烟并成功戒烟的职工给予表扬。

八、发现职工在室内吸烟或摆放烟缸烟具1次，通报批评所在科室；一年内累计发现3次及以上，取消职工本人和所在科室当年评优资格，并在一定范围内通报。 

九、来访者或患者在室内吸烟的，被访者或医生护士有义务阻止。

十、每位职工都有义务对控烟工作进行宣传和监督，对吸烟者耐心劝阻。

十一、各科室设立控烟监督员，负责本科室控烟工作。 

十二、领导小组办公室每季度进行控烟工作巡查或抽查，不定期组织开展联合检查，并通报结果。 

十三、医务人员掌握控烟知识、方法和技巧，对吸烟者提供简短的劝阻和戒烟指导。 

十四、在呼吸科或其他科室设戒烟医生和戒烟咨询电话： ××××××。 

本规定自××××年××月××日起施行。 

（注：非医疗机构可不设第十三条和第十四条。）

附3 

禁烟标识张贴及室外吸烟区设置有关要求

一、广泛张贴或摆放禁烟标识 

所有室内区域应当广泛张贴或摆放醒目的禁烟标识（基础设计模板如下图所示），至少包括建筑物入口处、访客登记处、等候厅、门诊厅、诊室、检查室、病房、会议室、走廊、卫生间、茶水间、食堂、楼梯、电梯、停车场等区域，可根据需要扩大至室外区域。标识要醒目、位置要明显。
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二、布置宣传栏及展板 

可在建筑物入口处、等候厅、门诊厅、住院部、会议室、厕所、走廊、电梯、楼梯等区域张贴无烟医疗卫生机构管理规定和控烟宣传海报（模板如下图所示），并在等候厅、门诊厅、住院处、食堂等区域摆放展板。
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三、室外区域吸烟区设置 

鼓励扩大禁烟范围至室外区域。如不能实现室外禁止吸烟，可在室外设置吸烟区。室外吸烟区设置应当满足以下要求： 

（一）非封闭的空间，有利于空气流通； 

（二）与非吸烟区（包括建筑物）隔离； 

（三）远离人员密集区域和行人必经的主要通道； 

（四）设置明显的标识和引导标识； 

（五）符合消防安全要求； 

（六）不奢华。 

吸烟区指引标牌设计模板如下图所示：
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（注：无烟医疗卫生机构建设相关工具包，如电子版模板文件、海报、视频、展板等宣传材料，可登录 www.notc.org.cn 获取。）

附件2

无烟学校建设指南

一、学校范围
本通知所称学校，包括托幼机构、中小学校、中等职业学校以及普通高等学校。

二、无烟学校基本要求

（一）制订无烟学校建设管理制度。

（二）开设含有烟草危害知识普及的健康教育课堂，多渠道开展宣传教育活动。

（三）托幼机构、中小学校、中等职业学校的校园内（包括室内、室外区域）全面禁止吸烟，即无人吸烟、无烟味、无烟头。室内不得摆放任何烟缸烟具。

（四）普通高等学校教学区、办公区、图书馆等室内场所全面禁止吸烟。

（五）校园内禁止销售烟草制品，无烟草广告。

（六）无烟草赞助。

三、无烟学校建设流程

（一）成立领导小组，制订工作制度，明确责任分工。

（二）制订无烟学校建设管理规定。

（三）广泛张贴或摆放禁烟标识。

（四）启动无烟学校建设并告知全体教职工和学生。

（五）开展控烟宣传教育，定期监督检查，维护无烟环境。

（六）开展自我评估，达标后可向所在地有关部门申请验收评估，并持续巩固提升无烟学校建设成效。

 

附：1.无烟学校领导小组及办公室工作制度模板

    2.无烟学校管理规定模板

3.禁烟标识张贴有关要求

附1 

无烟学校领导小组及办公室工作制度

（模  板）

为全面推进无烟××（学校名称，下同）建设，切实维护教职工和学生身体健康，特成立无烟××领导小组（以下简称领导小组）。领导小组组长由×××同志（本学校卫生工作分管领导）担任，成员包括×××、×××、×××（本学校各年级及相关部门负责同志）。领导小组下设办公室，主任由×××同志（本校分管卫生工作的部门负责人）担任。具体工作制度如下：

一、主要职责
领导小组统筹协调解决无烟学校建设工作中的重大问题，审定有关规定并推动实施，组织无烟学校建设自我评估等。领导小组办公室承担领导小组日常工作。

二、主要任务分工

（一）开展控烟监督巡查。负责部门：××。

（二）开展控烟宣传相关工作。负责部门：××。

（三）开展劝阻吸烟、戒烟等技能培训。负责部门：××。

（四）开展无烟××建设奖励和批评教育。负责部门：××。

（五）开展无烟××建设效果自评工作。负责部门：××。

……

三、工作规则

领导小组原则上在每年年初召开会议，听取领导小组办公室工作进展情况汇报，部署下一步工作。因工作需要可临时召开领导小组会议。

在无烟学校建设期间，领导小组办公室应每个季度召开1次会议，研究部署相关工作。可根据需要，临时召开相关会议。

附2

无烟学校管理规定

（模  板）

一、（幼儿园、中小学及中等职业学校名称）室内和校园内全面禁止吸烟或（普通高等学校名称）教学区、办公区、图书馆等室内场所全面禁止吸烟，即无人吸烟、无烟味、无烟头。室内不得摆放任何烟缸烟具。

二、所有教职工应当树立从我做起的意识，争当控烟表率，自觉做到不在禁烟区域、不在学生面前吸烟或敬烟。

三、在校门口、教学楼门口、班级内、会议室、图书馆、食堂、卫生间、走廊、楼梯、电梯等重点区域张贴或摆放醒目的禁烟标识。

四、校园范围内禁止销售烟草制品以及发布各种形式的烟草广告。

五、各教研室（组）、各部门不得接受烟草赞助。

六、鼓励和帮助吸烟教职工或学生戒烟，对主动戒烟并成功戒烟的教职工或学生给予表扬。

七、凡校外人员在学校内吸烟的，校内人员有义务阻止。

八、每位教职工都应积极对控烟工作进行宣传和监督，对吸烟者耐心劝阻。

九、各年级设立控烟监督员，负责本年级和班级控烟工作。

十、领导小组办公室每季度进行控烟工作巡查或抽查，不定期组织开展联合检查，并通报结果。

本规定自××××年××月××日起施行。

附3
禁烟标识张贴有关要求

一、广泛张贴或摆放禁烟标识
校园区域内应广泛张贴或摆放醒目的禁烟标识（基础设计模板如下图所示），至少包括校门口处、教学楼门口处、班级内、会议室、图书馆、食堂、卫生间、茶水间、走廊、楼梯、电梯等区域，可根据需要扩大区域。标识要醒目、位置要明显。
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二、布置宣传栏及展板
可在校门口处、教学楼门口处、班级内、会议室、图书馆、卫生间、走廊、楼梯、电梯等区域张贴无烟学校管理规定和控烟宣传海报（模板如下图所示），有条件的学校还可在校园内、走廊、食堂等区域摆放展板。
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（注：无烟学校建设相关宣传素材可登录国家卫生健康委官网获取。）
附件3
无烟家庭建设基本要求
一、无烟家庭概念
本通知所称无烟家庭是指任何人在家中任何时间、任何室内场所都做到不吸烟，包括卧室、客厅、书房、餐厅、厨房、卫生间、私家车等场所的室内环境。
二、无烟家庭基本要求

（一）家中任何室内场所无吸烟现象。
（二）家中无烟具（烟缸、卷烟和电子烟等）。
（三）家庭成员劝导家人或来访客人中的吸烟者不吸烟，支持其戒烟。
（四）家庭成员不敬烟、不劝烟，礼尚往来不送烟。
（五）家庭成员学习、了解烟草危害知识，积极参加控烟宣传活动。
三、营造无烟家庭氛围
可在家门口或家中张贴无烟家庭标识或无烟绘画、提示语等。
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（注：无烟家庭建设相关宣传素材可登录国家卫生健康委官网获取。）

绍兴市卫生健康委员会办公室                2021年4月29日印发

绍 兴 市 卫生健康委员会


绍  兴  市  教  育  局  


绍 兴 市 妇 女 联 合 会
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